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"■  ■  бстановка проблеми у загальному 
І  І  в и гл я д і. Н а тлі цивілізац ійних 

.Ж. -Жлгретворень відбувається переосмислення 
цінності і змісту творчої місії музичного мистеціва, 
професії і особистості педагога-музиканта як 
професіонала, котрий має транслювати її культурні 
норми, художні традиції й трансформувати їх у нові 
особистісні, художні і суспільні смисли. Існуюча 
п роф есійна культура педагога-м узиканта, 
сф орм ован а у процесі опанування норм 
професійної діяльності, має дуальну природу, адже, 
з одного боку -  гарантує суспільно прийнятну 
якість функціонування педагогічного працівника, 
з іншого -  організовано захищає ці усталені взірці. 
Разом із цим, музика, ставши масовою звуковою 
практикою, залишається д ля більшості людей не 
усвідомленим і не використаним інтонаційним 
феноменом, адже не втілю ється в освітню 
практику як мистецтво людинотворення, як засіб, 
спосіб, середовище самовіднайдення людиною

найтонших духовних джерел своєї самості, краси 
і чуттєвості внутрішнього образу. На такому 
соціокультурному фоні виникають суперечності 
між цивілізапійним викликом до культуровідповідної 
професійної самореалізації педагога-музиканта і 
відсутністю у педагогічній реальності вітчизняної 
музично-педагогічної галузі ефективних методик 
формування необхідних особистісно-діяльнісних 
стратегій, модусів, компетенцій.

Аналіз основних досліджень. Визначаючи 
теоретичні і методичні аспекти зазначеної 
проблеми, доцільно спиратись на міцне підґрунтя 
у соціально-гуманітарній галузі знань, а саме -  у 
загальній спрямованості сучасної гуманістики на 
ствердж ення пріоритету  індивідуально- 
особистісних сенсожиттєвих орієнтацій.

Руш ійними силам и розробки  м етодики 
формування культури професійної самореалізації 
майбутнього педагога-музиканта та педагогічних 
умов її практичного втілення в навчально-виховний
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процес магістерської освіти є суперечності двох 
систем -  професійної діяльності та професійної 
підготовки до неї магістрантів, які глибоко 
висвітлюються у  працях Н. Лосевої [2], А. Козир 
[1], С. М аксименка [3], О. Михайличенка [4], 
В. Орлов [5], О. Огич [б], Г. Падалки [7], Л. Рибалки 
[8] та іншими. Проаналізовані нами літературні 
джерела з питань вирішення сформульованих 
системних суперечностей педагогіки вищої школи 
окреслюють міждисциплінарну (андрагогічну, 
акмеологічну, педевтологічну, праксіологічну, 
музично-педагогічну, культурологічну, вітально- 
аксіологічну) проблему формування культури 
професійної самореалізації педагога-музиканта, 
яка вим агає виріш ення, в перш у чергу, у 
педагогічній реальності професійної освіти. Відтак, 
мета статт і полягає у висвітлення авторської 
методики формування культури професійної 
самореалізації, апробованої в умовах професійної 
освіти майбутніх вчителів музики.

Теоретичний аналіз вищезазначених робіт і 
спираю чись на педагогічний досвід, серед 
суперечностей, які актуалізую ть проблему 
розробки  м етодики ф ормування культури 
професійної самореалізаціїмайбутнього педагога- 
музиканта, ми виділяємо наступні:

- між об’єктивно заданими цілями і цінностями 
педагогічної освіти і суб’єктивно значущими 
цілями і ц інностям и опанування музично- 
педагогічною освітою;

- м іж  поліф ункціональним  характером  
музично-педагогічної діяльності і “фрагментарним” 
засвоєнням його професійних функцій;

- між індивідуальним характером навчальної 
діяльності магістранта, індивідуальним способом 
його розвитку  і колективним  характером  
професійної діяльності, який передбачає обмін 
особистісними смислами, взаємодію, співпрацю, 
особистий внесок у  взаєморозвиток суб’єктів 
педагогічної діяльності;

- між принципово ініціативною (у предметному 
і соціальному смислах) позицією та традиційною 
для навчально-виховного процесу вищ ого 
навчального закладу відповідною (відповідь -  
С.Н.) позицією магістранта.

Згадані суперечності вказують на чинники, які 
визначили компонентні характеристики змісту 
методики формування культури професійної 
самореалізації' майбутнього педагога-музиканта: 
наповнення зм істу  експ ери м ентальн ого  
спецкурсу “Теорія і методика професійного 
розвитку педагога-музиканта” особистісними 
см ислам и; практичне використання ідей 
цілісності, системності, фасілітації, інтеграції; 
діалогове спілкування як основний засіб співпраці

викладача і магістранта; домінування самостійної 
роботи, яка ґрунтується на відповідальному 
розумінні вільного вчинку та його ініціюванні; 
запобігання перевантаження магістрантів за 
рахунок інтеграції педагогічного потенціалу 
спецкурсу “Теорія і методика професійного 
розвитку  педагога-м узи канта” , науково- 
педагогічної практики, сам остійної роботи 
магістранта.

У зв ’язку з тим, що конструкт культури 
професійної самореалізащї педагога-музиканта 
має змістовний і операційно-процесуальний плани, 
методика його формування спрям ована на 
розвиток індивідуально-професійного потенціалу, 
який містить професійно необхідні особистісні 
якості, професійно-педагогічні та спеціально- 
предметні здібності, знання, вміння, навички. 
Методиці формування культури професійної 
самореалізації майбутнього педагога-музиканта, 
що функціонує за принципом безперервного 
оновлення цілісності професійного розвитку, 
властиві такі специфічні фушщії:

- когн ітивна -  полягає в поглибленні 
теоретичного і практичного базису майбутнього 
педагога-музиканта з проблем вивчення сутності
Й о п а н у в а н н я  ХШКГУПИ г т г м Ь е п ій н п ї  г я м п п р я тгічятіії----̂ --------------V £----Г~Т Г ' 5
ф ормування індивідуального  проф есійно- 
педагогічного потенціалу;

- аксіологічна -  спрямована на формування 
ціннісного ставлення майбутнього педагога- 
музиканта до музично-педагогічної діяльності як 
можливої сфери особистішого самовиявлення, до 
музично-педагогічного саморозвитку, спрямованого 
на взаєморозвиток суб’єктів педагогічн о ї 
діяльності;

- д іагн ости чна -  п олягає в п ізн ан н і та 
усвідомленні майбутнім педагогом-музикантом 
власних психофізіологічних, особистісних, 
суб’єктивних характеристик, необхідних для 
здійснення себе у професійній педагогічній 
діяльності;

- процесуальна функція полягає у  формуванні 
вмінь організовувати індивідуальну і колективну 
музичну діяльність, опануванні педагогічної 
техн іки  як сукупності вм ін ь доц ільного  
використання власного професійного потенціалу, 
розвину вмінь діалогового спілкування, побудови 
й реалізації особистісно-орієнтованих технологій 
музичного виховання як основних технологічних 
засобів виявлення професійної індивідуальності 
вчителя.

Зміст зазначеної методики складається з 
наступних компонентів:

- аксіологічний -  м ає на м еті введення 
магістрантів у світ цінностей професійного
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фостання, які полягають у ціннісному ставленні 
ж  всіх суб’єктів педагогічного процесу, до 
музичного мистецтва як найприроднішого засобу 
самовнявлення лю дської сутності, до 
^оф есійного педагогічного і художньо- 
мгаавського самовдосконалення як необхідної 
■вредумови виявлення сутнісних сил;

-  ю гн іти вн и й  -  забезпечує м агістранта 
■еобогідними знаннями, передбачає засвоєння 
(■ стеки  наукових знань про загальновизнані 
засоби  п роф есійної сам ореалізац ії, якими 
вступаю ть музично-педагогічна творчість, 
м узи чн о-п едагогічн а м айстерність; про 
фофесійну індивідуальність учителя; про сутність 
фюфссійного становлення і розвитку, його 
і ш а ф ^ ,  закономірності;

-  особи стісн ий компонент -  забезпечує 
розвиток рефлексивних здібностей, пізнання 
м асного  професійного музично-педагогічного 
витанніалу, опанування засобами самонавчання, 
ги и трг ішгі пціТ| самовиховання, самовдосконалення, 
формування потреби в педагогічній творчій 
сам овідданості, яка м ає гуманістичну 
офамованість;

- діяльні сно-творчий -  передбачає розвиток 
иеяаогічної техніки (групи вмінь впливати на 
оообвсткль і колектив: техніка організації контакту, 
уцивіїіімііі педагогічним спілкуванням, діалогу, 
організації колективної творчої діяльності), 
аивиування уміннями побудови і реалізації 
«вобнсгісно орієнтованих технологій музичного 
виховання з використанням активних форм 
музичного сприйняття.

Зміст м етодики формування культури 
фпфг і іПпої самореалізації майбутнього педагога- 
музжканта» спрям ований на формування 
структурних компонентів культури професійної 
гвяреал ізац ії на етапі входження в педагогічну 
професійну діяльність. У зв’язку з цим мета 
мипііивного компонента змісту розробленої і 
апробованої методики полягає в розвитку 
відповідного компонента культури професійної 
«■»реалізації і передбачає здійснення наступних

- актуал ізац ія , систем атизац ія  знань 
магістрантів з психології, філософії, соціології, 
педагогіки з проблеми особистісного розвитку і 
самореалізації людини в професійній сфері 
ш т е д ія л ь н о с т і;

- концентрація актуалізованих знань на 
щюблемі професійної самореалізації;

- актуалізація знань цро загальновизнані засоби 
Чюфесійної самореалізації -  музично-пед агогічну 
майстерність, музично-педагогічну творчість, 
музично-педагогічну культуру;

- поглиблення знань про вимоги до характеру 
музично-педагогічної діяльності, спрямованої на 
реалізацію особистісно орієнтованих освітніх 
технологій педагогіки музичного мистецтва;

- розш ирення знань про особливості 
реінтеграції людинотворчої функції музичного 
мистецтва і культуротворчої функції педагогіки як 
засобу розвитку особистості учня.

М ета аксіологічн ого  та  особистісного  
компонентів передбачає розвиток мотиваційно- 
ціннісного і вольового компонентів культури 
професійної самореалізації, що визначається 
вирішенням наступних завдань:

- самоактуалізація (як самопізнання) власного 
проф есійного потенц іалу  через розвиток 
сам ооцінки себе як лю дини, особи стості, 
майбутнього суб’єкта професійного розвитку;

- розвиток професійної самосвідомості (через 
засвоєння технології професійної самодіагностики 
і використання її функцій, виявлення оцінного 
ставлення до стану музичного виховання в 
загальноосвітній школі і до себе як можливого 
інноватора цього процесу);

- розвиток гуманістичної спрямованості (через 
засвоєння технології побудови особистісно 
розвивальної стратегії професійного становлення 
і розвитку шляхом вироблення та вдосконалення 
вмінь цілепокладання);

- актуалізація потреби в проф есійном у 
самовдосконаленні (через опанування особистісно 
орієнтованими технологіями навчально-виховної 
діяльності, вдосконалення відповідних умінь і 
саморозвиток необхідних професійних якостей).

Діяльнісно-творчий компонент уможливлює 
вияв мотиваційно-ціннісних, особистісних, 
когнітивних підвалин професійного розвитку, 
результатом якого є усп іш ність  розвитку 
комунікативного і творчо-сам одіяльного  
компонентів культури професійної самореалізації 
майбутнього педагога-музиканта.

Зазначений результат передбачає виконання 
наступних завдань:

- розвиток прагнення до особистісного внеску 
в формування особистості іншого засобами 
педагогіки музичного мистецтва;

- вдосконалення музично-педагогічної техніки 
(через розвиток вербальних і невербальних 
засобів музично-педагогічного спілкування);

- розвиток умінь, які визначають успішність 
реалізації особистісно орієнтованих мистецьких 
освітніх технологій: діалогової взаємодії, організації 
зворотного зв ’язку  з учням и, управління 
педагогічним спілкуванням, дійової емпатії, 
емоційно-виховуючого впливу на розвиток 
особистості учня засобами музичного мистецтва;
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- розвиток умінь творчого вдосконалення 
змісту музичного виховання учнів загальноосвітньої

навчання у педагогічному вищому навчальному 
закладі.

педагогічної взаємодії;
- розвиток умінь ініціювати власні професійні 

ц іл і і брати на себе відповідальність за  їх 
здійснення та навчально-виховні результати.

Висновки. Будь-яка педагогічна система не 
функціонує ізольовано, вона взаємопов’язана з 
середовищем й підпорядкована його впливам, 
перебудовує свою діяльність у залежності від його 
вимог. Н авчальна д іяльн ість м агістрантів  
відбувається у середовищ і, яке формує їх  
ставлення до майбутньої педагогічної праці, 
систему необхідних для її здійснення компетенцій 
і компетентностей, але індивідуальний розвиток 
закладених в людині потенційних можливостей і 
творчих здібностей вимагає певних умов, які 
створю ю ться педагогічною  реальністю , 
виконуючи функцію фасілітації, гарантуючи 
єдність вимог з успішним цілеспрямованим 
ф ункц іонуванням  особи стісн о ї систем и 
професійного становлення ЇЇ суб’єктів і системи 
безперервної педагогічної освіти.

Цілі і завдання професійно-педагогічної освіти 
на рівні підготовки магістрів, переорієнтовується 
з ф орм ування проф есійно ї квал іф ікац ії і 
ком петенц ій  на формування культури 
професійного розвитку, у якій самоорганізація 
індивідуально-професійного потенціалу як вияв 
готовності до професійної самореалізації постає 
визначальними критерієм. Подальшого вивчення 
вим агаю ть лю дино м ірн і кри тер ії добору 
педагогічних засобів для досягнення окресленої 
п едагогічної м ети проф есійної підготовки 
магістрантів, що відбуватиметься у смислових 
м еж ах  сп р и ян н я  усп іш н ом у опан уван ню  
м ай б утн ім и  п ед аго гам и -м у зи кан там и  
м ех ан ізм у  с а м о р е ал іза ц ії в п р о ф есій н о - 
педагогічній діяльності, його формуванню в 
процесі професійного становлення на етапі
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